И снова победа…
Ежегодно в районе проводится много конкурсов по казахскому языку. В этом году 13 декабря в городе Державинске , в здании средней школы имени Акпана Укубаева впервые был проведен конкурс «Әбіш оқулары». Данный конкурс посвящен Кекилбаеву  Абишу Кекилбаевичу – казахстанскому  общественному и политическому деятелю, народному  писателю, филологу, который за годы своей жизни внес большой вклад в историю и литературу Казахстана.
Конкурс проходил по 4 номинациям. В номинации «Исследовательский проект по произведениям Абиша Кекилбаева»  ученица 8 класса Карасуской основной школы Смирнова Татьяна заняла 1 место . Тема проекта носила исторический характер. В ходе написания проекта была разработана  практическая часть, которая опробировалась на базе Карасуской ОШ. В практической части был проведен круглый стол на тему «Творчество А. Кекилбаева», также было проведено тестирование учащихся.
При подготовке проекта большую помощь оказал учитель казахского языка и литературы Бадаева Айсулу Кайратовна. 
От лица всего педагогического коллектива Карасуской ОШ поздравляем наших победителей с победой, хотим им пожелать больших успехов и еще больше побед в таких мероприятиях.
Сизов Р.И.
учитель начальных классов
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