Основатель независимого государства.
Один из главных государственных праздников нашей страны – День первого президента РК. В преддверии праздника 30 ноября 2017 года в Карасуской ОШ среди учеников 5-9 классов зам. директора по ВР Калшабеков М.К. и учитель биологии Досекин А.Б. провели  круглый стол на тему «1 декабря — День Первого Президента Республики Казахстан».  Главной целью было расширить знания о лидере казахского народа, первом президенте Республики Казахстан  Н. А. Назарбаеве.  Были приглашены гости, которые  поздравили всех  с праздником, пожелали успехов и процветания нашей стране.  
Организаторами круглого стола была рассказана биография президента, его хобби,  продемонстрирована работа Нурсултана Абишевича Назарбаева за 25 лет независимости страны. Было показано как за это время изменилось наше государство, как изменились и выросли многие города.
В конце мероприятия, для закреплении знаний проводилась мини-викторина о Казахстане, о жизни и деятельности президента.
Бадаева А.К.


Тәуелсіз мемлекеттің негізін қалаушы.
	Біздің еліміздің ең маңызды мерекелердің бірі – ҚР тұңғыш Президент күні. Мереке қарсаңында 2017 ж. 30 қарашада ТЖ директор орынбасары Калшабеков М.К. мен биология пәнінің мұғалімі Досекин А.Б. Қарасу НМ 9 сынып оқушылары арасында «1 желтоқсан – Қазақстан Республикасының Тұңғыш Президент күні» атты дөңгелек үстел өткізді. Бұл іс-шараның басты мақсаты ұлт көшбасшысы, ҚР тұңғыш Президенті Н.Ә.Назарбаев жайлы білімдерін кеңейту болды.Сонымен қатар қонақтар да шақырылды. Олармерекемен шын жүректен құттықтап, сәттілік және еліміздің өркендеуін тіледі.
Дөңгелек үстелді ұйымдастырушылар президентіміздің өмірбаяны,оның хоббиі, 25 жыл бойы істеген жұмысы жайлы таныстырды. Бізідң еліміз қалай өзгергені, көптеген қалалардың өзгергені және өскені көрсетілді.
	Соңында, білімдерін бекіту үшін, Қазақстан, президенттің өмірі мен қызметі жайлы мини-викторина өткізілді.
Бадаева А.Қ.


