Наурыз в Ушкарасу.

Жители села с нетерпением ждали наступления праздника весны, праздника мира и согласия.
Взрослые и дети, пожилые и молодые.  Школе, где с раннего утра далеко разносилась веселая музыка, придававшая заряд бодрости и настроения.
Сельчан и гостей ждала насыщенная праздничная программа.
Праздник открыли традиционным «шашу».  Торжество началось с благословения (бата) Кыдыр Ата, Ахметов  Ж., который пожелал всем добра, достатка, обилия, даровал счастье, процветание и светлого пути в жизни.
Тепло поприветствовали жителей и гостей инициатор праздника, аким села Нурканова Р. С. и председатель совета ветеранов Шадрина В. А. Они пожелали благоденствия, радости, согласия, сплоченности, уюта и мира в каждой семье, новых побед и свершений.
Под напевы национальной казахской музыки Гульсум апа угостила вкусно приготовленным ритуальным кушаньем – Наурыз коже.
Праздничная программа сопровождалась чаепитием. Во главу щедрого дастархана аксакалы и старейшины, кому предназначались особые «сыбага» - бас, жамбас, жилик, омыртка.
С музыкальным поздравлением выступила вокальная группа «Журавушка». В программе звучали песни, читались наизусть стихи,  демонстрировались сценки, танцы, а также спортивные состязания между юношами: казакша курес, перетягивание каната, армрестлинг. Всех присутствующих удивила ученица 4 класса Маркс Анастасия своим зажигательным татарским танцем (руководитель Аблаева Роза Васильевна)
Учителя школы продемонстрировали обряд «Беташар»,  «Тусау кесу» - работники ТОО «Ушкарасу», ветераны труда показали обряд «Ат кою». А магазин «Маршал» организовал благотворительную акцию «Мы вместе». Все покупатели угощались горячим чаем, сладостями и кулинарными изделиями.
В ходе праздничного концерта каждый стол получил «Той бастар», т. е. подарки. В завершении мероприятия никто не ушел с пустыми руками, а дети и женщины взяли «Саркыт» для домочадцев.
Одним словом, получился незабываемый, грандиозный праздник. 
Спасибо акиму села, завучу ВР школы, всем, кто внес посильную лепту в организацию и финансирование праздника Наурыз
                                              


             Абдрахманова Н.К., учитель Карасуской ОШ

